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Pranešimas spaudai




2015 m. vasario 9  d.
Lietuvoje minima Saugesnio interneto diena
2015 m. vasario 10 dieną Lietuvoje jau dvyliktą kartą bus minima Saugesnio interneto diena. Šiais metais Saugesnio interneto dienai visame pasaulyje skirtas šūkis „Kurkime geresnį internetą kartu!“ kviečia interneto naudotojus, ypač vaikus, atkreipti dėmesį į interneto turinį ir prisidėti prie saugesnio interneto kūrimo.
Tarptautinio EU Kids Online tyrimo duomenimis (2014 m.), 9‒12 amžiaus metų vaikai, paprašyti išvardyti svarbiausius dalykus, kurie juos trikdo internete, paminėjo, kad labiausiai internete juos neramina pornografinis turinys. Smurtas, agresija, žiaurumas užima antrą vietą vaikų išsakytose nuomonėse. Vaikus taip pat stipriai paveikia realus smurtas prieš vaikus ir gyvūnus. Tyrimas parodė, kad susirūpinimą dėl smurto labiau išreiškia berniukai, o mergaites labiau neramina grėsmės, susijusios su kontaktais internete. Palyginti su 2010 metais atliktu tyrimu, išaugo vaikų (9‒16 m.), kurie patvirtino buvę sukrėsti internete pamatyto turinio, skaičius (nuo 13 iki 17 proc.).    
Saugesnio interneto dieną mini daugiau nei 100 pasaulio šalių − nuo Ekvadoro, Japonijos, Kenijos iki Naujosios Zelandijos. Lietuvoje, kaip ir kasmet, bus skiriama nemažai renginių, kuriuose aktyviai dalyvauti kviečiami moksleiviai, jaunimas, tėvai ir globėjai:
· Vasario 10 d. Vilniuje, Lietuvos edukologijos universitete (Studentų g. 39, Vilniuje), vyks nacionalinė „Saugesnio interneto dienos 2015“ konferencija. Šiais metais rengiama konferencija, į kurią kviečiami mokytojai, socialiniai pedagogai, mokyklų psichologai, švietimo įstaigų vadovai, organizacijų, dirbančių su mokyklomis, atstovai. Konferenciją tiesiogiai galima stebėti internetu http://youtu.be/6-3FjCwdUuk. 
· Vasario 9–14 d. dienomis daugiau nei pusė šalies viešųjų bibliotekų jungiasi prie asociacijos „Langas į ateitį“ ir bendrovės TEO iniciatyvos „Saugesnio interneto savaitė bibliotekoje“. Bibliotekose bus galima stebėti šviečiamuosius filmus, atlikti žinių patikrinimo testus, dalyvauti konkursuose bei pamokėlėse apie saugų elgesį internete. Daugiau informacijos kviečiame ieškoti artimiausioje bibliotekoje.
· Vasario 9–13 d. profesinės savanorystės iniciatyva „Kam to reikia?!“ organizuoja Saugesnio interneto savaitę. Tai renginių ciklas, kurio metu pažangiausių šalies organizacijų informacinių technologijų specialistai lanko Lietuvos mokyklas ir moksleiviams pasakoja apie pagrindines saugaus elgesio internete taisykles. Šiemet IT profesionalai savo patirtį perduos daugiau nei 2 tūkst. mokinių visoje Lietuvoje. Daugiau informacijos apie šį bei kitus „Kam to reikia?!“ projektus rasite internete adresu http://www.kamtoreikia.lt/lt/apie/naujienos/perziura/109.
· Vasario 9-13 d. kviečiame dalyvauti 3 seminaruose tiesiogiai  internete: „Kokia yra gera svetainė? Paprastumo ideologija“, „E. nusikalstamumo evoliucija“ ir „Kaip padidinti Jūsų asmeninį ir šeimos saugumą naudojantis mobiliuoju internetu“. Daugiau informacijos ir nuorodos į transliacijas: http://bit.ly/1DxBf07
· Ryšių reguliavimo tarnyba ragina interneto naudotojus interneto karštąja linija pranešti apie pastebėtą neteisėtą ar žalingą turinį, t. y. pornografiją, vaikų seksualinį išnaudojimą, rasinę ar tautinę nesantaiką kurstantį turinį, smurtą ar kitą neigiamą poveikį nepilnamečiams darančią informaciją. Tai padaryti galima užpildžius specialią pranešimo formą adresu http://www.draugiskasinternetas.lt/lt/main/report.
· „Vaikų linija“ teikia pagalbą vaikams, susidūrusiems su elektroninėmis patyčiomis,  seksualiniu viliojimu, žalingu turiniu ir kita nemalonia patirtimi naudojantis internetu. Skambinti galima kasdien nuo 11 iki 21 val. nemokamu telefono numeriu 116 111 arba bet kada parašyti elektroninį laišką. Vaikų saugumo internete klausimais „Vaikų linija“ konsultuoja ir tėvus – suaugusieji kviečiami rašyti el. paštu saugus.internete@vaikulinija.lt.

· Mokytojai kviečiami organizuoti saugesnio interneto renginius savo mokyklose. Registruokite savo veiklą internete adresu http://bit.ly/SID-2015-renginiai ir gausite pažymėjimus bei atminimo dovanėles. Medžiagą veikloms rasite http://bit.ly/SIR-2015-saltiniai.

Europos Sąjungos šalyse vykdomą Europos Komisijos projektą „Saugesnis internetas“ Lietuvoje įgyvendina Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijos Švietimo informacinių technologijų centras (ITC), Lietuvos Respublikos ryšių reguliavimo tarnyba (RRT),  asociacija „Langas į ateitį“ ir VšĮ „Vaikų linija“, bendradarbiaudamos su TEO bei kitais viešojo ir privataus sektoriaus partneriais. 
SID 2015 iniciatoriai: Švietimo informacinių technologijų centras, RRT, asociacija „Langas į ateitį“, VšĮ „Vaikų linija“. Pagrindinis rėmėjas ‒ IT ir telekomunikacijų bendrovė TEO.

SID 2015 partneriai: Lietuvos radijas ir televizija, profesinės savanorystės projektas „Kam to reikia!?“, Lietuvos mokslo ir studijų institucijų kompiuterių tinklas LITNET, Lietuvos savivaldybių viešųjų bibliotekų asociacija, Kauno technologijos universitetas. 
Daugiau informacijos apie Saugesnio interneto dieną ir saugumą internete rasite svetainėje www.draugiskasinternetas.lt. Kviečiame visus aktyviai dalyvauti saugaus interneto dienai skirtuose renginiuose. 
Susipažinti su tarptautinio EU Kids Online tyrimo duomenimis galima http://eprints.lse.ac.uk/60512/.
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